

“四海同春”亚洲慰侨巡演圆满收官 中华文化名片熠熠生辉

本报记者 严 瑜文/图

侨界关注

“精彩的演出让我感到温暖而自豪，中国强盛了，我们海外华侨华人就能更加自信地讲述中国故事，传扬中华文化，这也是我们义不容辞的责任。”日前，刚刚看完2018年“文化中国·四海同春”泰国清迈站的演出，泰北地区中国和平统一促进会会长马剑波就启程前往北京，作为海外列席代表，受邀参加今年的两会。故乡亲人的问候，中国发展的步伐，让他的激动之情久久难以平抑。

热盼“娘家人”到来

舞台上，大红灯笼高高挂起，中菲两国国旗遥相辉映，红色的背景板上，“春”、“福”两个汉字格外醒目。伴随着欢快喜庆的音乐，一群年轻的舞蹈演员手提灯笼，涌向前台，拉开“四海同春”亚洲艺术团慰侨演出的序幕。台下掌声雷动，观众的脸上因为团圆而洋溢着幸福笑容。这一幕出现在不久之前的菲律宾马尼拉。

自2009年启动以来，“文化中国·四海同春”海外慰侨演出今年已是第10个年头。戊戌狗年刚至，“四海同春”亚洲艺术团再次早早就启程，以汇聚众多国内顶尖艺术家的强大阵容，为海外侨胞带来一场高水准的“新春大餐”。

“这些年，随着中国综合国力的提升，

‘四海同春’的演出质量越来越高。每年临近春节，许多侨胞就会前来向我们打听，今年‘四海同春’艺术团来不来，都会表演什么节目。”菲律宾菲华各界联合会秘书长许东晓告诉记者，作为当地联络对接的负责人之一，他已和艺术团打过七八次交道。“对于我们来说，艺术团来了，就是‘娘家人’来了。”

在马来西亚和泰国，“四海同春”同样受到侨胞最为热情的欢迎。

“加倍的期待。”中国驻古晋总领馆代总领事张阳这样形容当地侨胞对于“四海同春”艺术团的热盼。原来，去年春节，艺术团就曾到过古晋，虽未举行大型文艺演出，但与当地华侨华人进行了面对面的文化交流，给他们留下极为深刻的印象，也让他们对于这台在海外久负盛名的“文化大餐”更为憧憬。

古晋站演出当晚，能够容纳2000余人的

3月6日，由国务院侨务办公室组派的2018年“文化中国·四海同春”亚洲艺术团结束在菲律宾宿务的演出，圆满收官。短短20天，艺术团一路奔波，从泰国北部的清迈到南部的合艾，从马来西亚西部的吉隆坡到东部的古晋，从菲律宾北部的马尼拉到中部的宿务，辗转三国六城，为广大华侨华人送去祖国（籍）国亲人的新春祝福，为当地民众送去中国人民的友好问候，这块已为海外华侨华人广为周知的“文化名片”熠熠生辉，更加闪亮。

剧场坐得满满当当，舞台两侧还临时增加了不少座位。即便这样，依然有不少侨胞找不到座位，坚持在过道上站着看完了整场演出。

除了带来精彩的演出，艺术团成员还走访了清迈崇华新生华立学校等华文学校，为那里的师生送去来自中国的问候。“对于正在学习中文的孩子们来说，‘四海同春’的演出提供了一个最直接的学习渠道。在这里，他们可以看到最原汁原味的中国文化。”崇华新生华立学校校长张静说，为此她专门带了不少学生前去观看清迈站演出，学生们都直呼：“太精彩了，看不够！”

弘扬文化是团“魂”

抑扬顿挫的京剧、深沉悠远的胡琴、高亢嘹亮的唢呐、婉转空灵的排箫、婀娜多姿的民族舞蹈、耳熟能详的经典歌曲……“四海同春”亚洲艺术团的各场演出都透着一股浓浓的“中国味儿”。

作为艺术团中最年长的成员，著名胡琴演奏家杨积强已经多年参与春节期间的海外慰侨演出。每一站，他都会以中胡、高胡、二胡、板胡等四种胡琴联奏的形式，为观众带来《赞歌》、《掀起你的盖头来》、《茉莉花》、《绣金匾》等经典旋律。不仅如此，他还将在新的演奏技术融入传统名曲《赛马》，用更富激情、更为炫目的表演，让台下的年轻观众大开眼界。

“在我看来，弘扬中华传统文化是‘四海同春’艺术团的魂。我希望通过演出，将中华传统文化当中最有代表性的经典作品带给海外华侨华人。他们有着炎黄子孙的血脉，如果能为他们注入中华文化的基因，那么他们就能在远离祖籍国的海外，将中华文化与当地文化相融相通。”杨积强说。

海外华侨华人对于中华文化的坚守与传扬，则是对艺术家们这份良苦用心的最好回应。

在吉隆坡站的演出前，20多名来自华



图为中国歌剧舞剧院演员表演舞蹈《张灯结彩》

游警察总署总指挥、空军56飞行大队大队长等警界、军界要员也悉数出席。

在吉隆坡，马来西亚交通部长、马华公会总会长廖中莱回顾“文化中国·四海同春”艺术团遍访世界各国的这十年，盛赞这已成为中国一个亮丽的文化品牌。

在古晋，华裔市长曾长清用一口流利的中文向艺术团演员笑道：“欢迎你们的到来！我也会跳舞，也爱艺术，我们都是一个人。你们的到来将对促进中马两国的文化交流起到重要作用。”

在马尼拉，菲律宾总统府新闻发言人哈里·洛克感叹，演出当晚是一个见证中菲友谊的中华夜晚。“当中菲之间可以分享彼此的传统和文化时，我们就可以更加深入地相互了解，中菲就能成为最亲密的朋友。”

在宿务，伴随着当地特色的鼓点，来自菲律宾顶尖艺术团的舞者和中国歌剧舞剧院的舞蹈演员们携手挑起欢快的竹竿舞，韵律一致的舞步，热情畅快的笑容，让语言不再成为沟通的阻碍。

亚洲艺术团团长、国务院侨务办公室宣传司副司长刘为杰说，“文化中国·四海同春”的意义不仅仅是慰侨，在对外文化交流甚至在公共外交方面都有其特殊的作用。而这一幕幕正是“四海同春”沟通各国民心的最好例证。

如今，这种文化的交流与融合如火如荼开展中的“一带一路”建设再添一把旺火。“四海同春”亚洲艺术团此次到访三国都是当年“海上丝绸之路”的重要节点，也是如今“一带一路”的沿线国家。往昔千帆过尽、商贸往来的盛景仿佛仍在眼前，当下中国倡议或参与的不少项目已在这些国家破土动工。

“两国文化交流深入了，双方加强经贸往来是自然而然的。我相信因为‘文化中国·四海同春’的到来，当地民众会更愿意了解中国文化，这将对‘一带一路’建设起到积极而务实的推动作用。”菲律宾菲华各界联合会主席蔡志河说。



图为著名胡琴演奏家杨积强表演胡琴联奏《难忘的旋律》

华人社区

巴新人踊跃为震灾筹款

本报电 巴布亚新几内亚近日发生了7.5级地震，导致当地至少60人死亡，数百人受伤，上万人无家可归，食物及饮水短缺。巴新“华助中心”和中巴友联会第一时间启动了紧急救援预案并同时呼吁华侨华人携手同心为受灾地区捐款捐物。这次活动得到了各大商会的强力支持，大家一致行动为灾区人民捐献爱心，这也是巴新的华侨华人第一次大团结的历史性盛会。

截至3月5日，在中巴友联会的自行带领下，共计筹款260万元人民币。该行动得到巴新总理奥尼尔的高度赞赏与热情感激，捐赠仪式于3月6日举行。

肯尼亚华人艺术团成立

近日，经过数月努力，肯尼亚华人艺术团在肯首都内罗毕成立，并举办了首届肯尼亚华人春晚。中国驻肯大使、在肯中资企业及华侨华人代表等约800人出席了活动。

肯尼亚华人艺术团是由肯尼亚中国妇女联合总会携手中资企业、华文学校、驻肯中国媒体、内罗毕大学等大学的孔子学院以及在肯各个侨团等组建。目前，艺术团有成员约100人。

在首届肯尼亚华人春晚上，100余名中肯两国演员演绎了大型民族舞蹈串烧《中国美》、女声独唱《我和我的祖国》和合唱《爱我中华》等22个节目，现场不断爆发热烈掌声。

（据新华社电）

第18届中菲文化节开幕

近日，由菲律宾中国商会举办的第18届中菲文化节在中国公园举行。开幕式吸引了上千名华侨华人及菲律宾民众到场，菲律宾总统杜特尔特发来贺信。

为纪念中菲建交，促进两国人民互相了解相互尊重，2001年菲律宾政府决定将中国元宵节确定为中菲传统文化节，体现了菲律宾政府对中国文化的尊重和对两国友谊的重视。

菲律宾亚典耀大学孔子学院自2016年开始作为承办单位之一，在本届文化节中组织了书法、剪纸、乐器等工作坊和古筝表演等，吸引菲律宾民众热情参与。

（据中新社电）

“亲情中华”安徽行 此情悠悠暖侨心

本报记者 张 红



图为合肥市歌舞团舞蹈队表演的《清风荷影》

参与：积极而热情

一次成功的演出离不开大家的共同努力。

“参加‘亲情中华’演出的艺术家都是我国文艺界的佼佼者，是活动的积极支持者和热情的参与者，很多人都曾作为中国的文化使者走遍世界五大洲。”唐闻生说。

“我跟着中国侨联的慰问演出团已经走过了56个国家。”中国煤矿文工团的口技和手影表演艺术家许国立说，“无论走到哪个国家，只要有华人的地方，就会有家的感受。很多老华人会眼含热泪与我们握手，很真诚。而且，我们的演出也是一种中外交流。今后，只要有需要，我会一如既往地支持侨联的活动。”

“今天，中国侨联‘亲情中华’艺术团走进包河开展文化慰问演出，坚定了中国特色社会主义文化自信，凝聚了侨心侨力。”吴向明说，“这是‘亲情中华’第四次在春节期间走进安徽，去年我们在党的十九大召开之前专门做了一场安徽侨界群众喜迎十九大的‘亲情中华·美好安徽’专场，效果非常好。一方面，作为高端人才聚集的新侨乡，我们有意愿把我们的文化推出去。另一方面，有了省委省政府的大力支持和地方高水平文艺团体的积极配合，我们有条件把这个工作做好。”

“‘亲情中华’到我们安徽演出，丰富和活跃了安徽侨界的精神文化生活。更重要的是，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，坚定了文化自信，凝聚了侨界力量，为文艺的繁荣发展起着重大作用。”上世纪90年代前往巴西创业的汪险峰说，“无论国内外，我们都愿意做这样活动的积极参与者和组织者。”

名片：靓丽又亲切

正如中国侨联顾问、原副主席唐闻生指出的，“亲情中华”主题活动启动于2008年，已经成为弘扬中华文化、传播中国声音的靓丽名片。

“‘亲情中华’每次都是在大家的期待中登场。”这是我第一次看‘亲情中华’的演出，有点激动，更多的是期待。”智利华商联合会副会长张恒2006年前往智利创业，2015年在安庆投资了一家进口公司。“这个公司已经运营了3年多，整

体不错。”他现在每年回国两三次，这一次赶在了春节期间，与“亲情中华”有了第一次“美丽邂逅”。

“老百姓都喜欢看到高品位高品质的演出。像‘亲情中华’这样的大型文艺演出对大家而言非常具有吸引力。”安徽省侨联党组书记、主席吴向明说。

“演出一票难求。”合肥工业大学侨联主席何晓雄说，“我们今年拿到了50张票，供不应求，只能选代表来看。这是‘亲情中华’第四次走进安徽了。大家每年到了这个时候就会开始期待了。”

“‘亲情中华’活动实施10年来，中国侨联先后组织200多个艺术团，赴70多个国家和地区的200多个城市举办了近千场演出，充分展示了中华文化的独特魅力，得到海外侨胞和当地民众的广泛赞誉。

自2014年起，中国侨联启动了春节走侨乡演出活动。

今年，中国侨联组派三大团组赴广东、云南、安徽、江西、吉林、山西开展12场慰侨演出活动，表达对侨界群众的关爱和祝福。